

产品费率卷出“地板价” 银行理财规模维持月度净流入

证券时报记者 谢忠翔 刘筱攸

在各类银行存款利率密集调降的5月,银行理财继续维持规模净流入。

据证券时报记者独家汇总的TOP14银行理财产品(产品规模排名前14)数据,截至今年5月末,TOP14银行理财公司合计规模达23.92万亿元,较4月末增长约3300亿元,较今年年初增长约149万亿元。

元。另据普益标准统计口径,全市场理财存量规模在5月末回升至31.3万亿元,较上月增长约5000亿元。

今年5月,多数商业银行1年期定期存款挂牌利率首次跌破1%。在存款“搬家”的预期下,银行理财、公募基金等资管产品有望迎来增量。数据显示,5月固收类理财平均年化收益率在2.50%左右,与存款利率之间的利差有所拉大。

1 现金管理类产品持续缩水

证券时报记者根据上述数据测算, TOP14银行理财公司的产品规模在5月维持了正增长,但较4月的增幅相对放缓,5月增量约3300亿元,增幅约1.4%,而4月受跨季度因素影响,单月增幅约为8%。

具体来看,招银理财、兴银理财和信银理财3家公司就占据TOP14总增量的三成,其中信银理财单月增长约500亿元,仅次于5月增量最大的中邮理财,后者单月增长约540亿元。与此同时,也有部分国有行理财公司出现了小幅下降,其中交银理财单月降幅约230亿元,建信理财单月下降约90亿元。

从规模总量上看,除了上述3家股份行理财公司站稳2万亿元,国有行理财公司突破2万亿大关的脚步正在临近。其中,工银理财、中银理财5月末的总规模均达1.96万亿元,农银理财以1.94万亿元紧随其后。值得一提的是,今年多家股份

行累计增幅较大,其中光大理财较年初增长超2600亿元,位居年内增幅榜榜首,其总规模也在年内超越了交银理财,达到1.84万亿元。

从货架上具体分析,不同类型产品的增幅有所差异。固收类产品作为银行理财的主力军,年内伴随债市的波动仍录得相对可观的收益,因而总规模实现稳增。而现金管理类产品受年内存款利率下调、大额存单收益率下降等因素影响较大,相关产品规模明显缩水。上述TOP14银行理财产品5月现金类产品较上月合计下降约1100亿元,较年初的规模则合计下降约2400亿元。

普益标准监测的现金管理类产品数据显示,理财市场的现金类产品自2023年11月触及约8.7万亿元的高点之后,便开始下滑。经过一年半的调整后,市场存量规模已降至7万亿元附近,缩水约1.7万亿元。

2 部分产品费率降至历史新低

在低利率、薄利差、强波动的理财市场新常态下,新发理财产品的基准在下探,费率也在节节下调。

6月11日,民生理财批量下调多只理财产品费率,主要涉及销售费和固定管理费。其中,一款封闭式产品的固定管理费率降幅比较大,由0.5%降至0.05%。

据证券时报记者不完全统计,自5月中下旬开始,包括中银理财、农银理财、建

信理财、兴银理财、招银理财等多家公司都发布了旗下理财产品降费公告,涉及固收产品、现金管理类产品的固定管理费、销售服务费、托管费等。

其中,降幅较受关注的是兴银理财旗下“添利天天利”系列产品。其某款理财产品的投资管理费由0.3%降至0.01%,迅速引发了银行理财管理费“地板价”的讨论。也就是说,购买该款产品1万元,年



管理费仅1元。

理财产品一轮又一轮的降费潮,在业内已是老生常谈。早在2022年3月末,彼时12家主流理财公司旗下产品的平均销售费率、平均托管费率和平均固定管理费率,“三费”合计为0.42%的水平。3年后的今天,主流理财公司规模占比相当多的产品,“三费”合计总利率已经低于0.2%。

目前,上述“0.01%投资管理费率”是否会引发同业大规模跟进,市场颇为关注。理财产品是阶段性推出“零费率”及

超低费率产品,还是常态化推出,业内存有疑问。而费率一再下降也让理财产品面临资产端的收益压力,它们需要考虑面对长期维持产品超低费率的成本问题。

一名理财投资经理对证券时报记者表示,随着债券等固收类资产收益率下行,在客户持有成本上让利,只是减缓价格敏感型投资者出现资金迁徙的一种手段,长期来看理财产品不能只靠降费来留客。“倒逼我们加码浮动管理费产品,好像真的到了这个时候了。”该名理财投资经理说。

3 尝试发力科技赛道

今年5月,银行理财颇具特色的经营动态是积极投资科创板。

被视为债市“科技板”的科创板,在新规于5月7日落地后,市场主体发行的热度持续攀升。新规满月后,已有超221只科创板正式发行,募集资金规模超4000亿元,同比增长3倍多。

在配置科创板的机构中,银行理财是一支重要力量。这一动向不仅折射出理财资金对政策红利的敏锐捕捉,更构筑了其服务实体经济的新范式。

5月9日,中银理财参与了市场首批科技创新债券发行,包括支持吉利控股、新微科技、兴业银行等民营企业、地方国企及大型金融机构等多家主体的科创融

资,参与品种涉及公司债、商业银行债等多种工具。

截至目前,包括工银理财、农银理财、中银理财、交银理财、浦银理财等在内,多家理财公司已宣布参与配置科创板,较此前明显扩容。工银理财表示,截至5月中旬,已成功投资10只科创板,募集资金将投向人工智能、集成电路、高端装备制造等科技创新领域。

业内人士表示,银行理财天然面临着负债端类固收属性与科创企业权益融资需求的错位,因此不管是发行科技金融主题产品,还是加大科创型资产配置比重,都需要自身在资产准入、投后管理、产品设计、客户陪伴等方面具有更强的把控能力。

头部保险资管公司变更业务范围 突破性新增资管类专业服务

证券时报记者 刘敬元

近日,泰康资产管理有限责任公司(下称“泰康资产”)在官网公告变更业务范围。

具体来看,变更后的业务范围,与《保险资产管理公司管理规定》(下称《管理规定》)所规定的保险资管公司业务范围表述高度一致。既包括受托管理、资管产品等传统业务,也包括与资产管理业务相关的运营、会计等专业服务新业务。

泰康资产是国内头部保险资管公司,公司业务范围变更后如何开展业务也受到了业界关注。

业务范围因需变更

证券时报记者注意到,泰康资产近日在其官网公告称,因业务发展需要,公司业务范围变更为:受托管理保险资金及其形成的各种资产;受托管理其他资金及其形成的各种资产;管理运用自有人民币、外币资金;开展保险资产管理产品业务、资产证券化业务;开展投资咨询、投资顾问,以及提供与资产管理业务相关的运营、会计、风险管理等专业服务;国家金融监督管理总局批准的其他业务;国务院其他部门批准的业务。

泰康资产表示,本次变更业务范围已获国家金融监督管理总局批准,公司将按有关规定办理其他变更手续。

之外还有公开募集证券投资基金管理业务。在泰康基金管理有限公司正式成立后,公开募集证券投资基金管理业务已不属于泰康资产的业务范围。

据证券时报记者了解,目前大多保险资管公司的经营范围是依据《保险资产管理公司管理暂行规定》《中国保监会关于保险资产管理公司有关事项的通知》等原有监管规定而来,而泰康资产变更后的业务范围则与《管理规定》的最新规定一致。《管理规定》为2022年7月28日原中国银保监会令2022年第2号公布,自2022年9月1日起施行。

《管理规定》明确,保险资产管理公司经营范围包括以下业务:(一)受托管理保险资金及其形成的各种资产;(二)受托管理其他资金及其形成的各种资产;(三)管理运用自有人民币、外币资金;(四)开展保险资产管理产品业务、资产证券化业务、保险私募基金业务等;(五)开展投资咨询、投资顾问,以及提供与资产管理业务相关的运营、会计、风险管理等专业服务;(六)原银保监会批准的其他业务;(七)国务院其他部门批准的业务。

其中,第(二)项所述“其他资金”包括:基本养老保险基金、社会保障基金、企业年金基金、职业年金基金等资金,及其他具备相应风险识别和风险承受能力的境内外合格投资者的资金。

保险资管公司迈向全能型

此前,北京市天元律师事务所合伙人黄再再等人曾撰文分析,在2012年《中国保监会关于保险资产管理公司有关事项的通知》发布之后,保险资产管理公司的业务范围已经大为拓宽,“受托管理+信托+专业服务”的业务架构已经形成。

从《管理规定》所规定的保险资产管理公司的经营范围来看,黄再再认为,保险资产管理公司基本上可以从事资产管理领域的全部业务,属于“全能型”资产管理机构。同时,与其他资产管理机构相比,《管理规定》还要求保险资产管理公司应当围绕长期资金与长期投资,以实现资产长期保值增值为目的,体现经营特色。

某保险资管公司一位高管认为,《管理规定》所明确的保险资管公司的业务范围,既覆盖了当前资产管理产品等常规业务模式,也创新性地提出了可以探索的与资产管理业务相关的专业服务等新领域,丰富了受托管理其他中长期资金和合格投资者资金等的表述,推动保险资产管理公司以专业资产管理能力为基础多元化发展。

新增资管类专业服务

相较受托管理、产品业务等传统业务,保险资产管理公司新增的专业服务更显突破性。

根据上述公告,泰康资产此次变更后的业务范围还包括:开展投资咨询、投资顾问,以及提供与资产管理业务相关的运营、会计、风险管理等专业服务。

在企业,面向200余名员工,重点揭示了假借新能源汽车补贴的诈骗手法;不法分子伪装车企销售,利用伪造文件宣称“巨额补贴”(如20万车仅需10万),诱签模糊合同并收取

交通银行山西省分行“普及金融知识万里行”:揭秘国补诈骗黑幕

为深入推“普及金融知识万里行”活动,提升公众金融风险防范意识,交通银行山西省分行于2025年6月9日走进太原煤化集团和运城市垣曲县解峪乡乐尧村开展宣教活动。

在企业,面向200余名员工,重点揭示了假借新能源汽车补贴的诈骗手法;不法分子伪装车企销售,利用伪造文件宣称“巨额补贴”(如20万车仅需10万),诱签模糊合同并收取

其中,投资咨询、投资顾问业务已趋于常规。根据2018年发布的“资管新规”,金融机构在资产管理产品中可以聘请具有专业资质的、受金融监督管理部门监管的机构作为投资顾问。从具体实践来看,保险资产管理公司作为集合资金信托投资顾问或者财务顾问的情形已经较为多见。

更值得关注的是,保险资产管理公司可以提供与资产管理业务相关的运营、会计、风险管理等专业服务。黄再再表示,运营、会计、风险管理等专业服务是保险资产管理公司利用专业能力开展的业务。从实际情况来看,这些专业服务尚不属于保险资产管理公司的主要业务方向,但保险资产管理公司后续可以视情况开展运营、会计、风险管理等专业服务,以此获得业务收入。

另有业内人士向证券时报记者分析,变更后的业务范围包含这类服务,意味着保险资产管理公司可以提供诸如运营、会计等的外包服务,这在国际资管机构中并不鲜见。

泰康资产官微近日发布的信息显示,截至2024年12月31日,泰康资产管理资产总规模超4.2万亿元。目前,泰康资产的投资运营可支持5大客群、8种资金来源、12类产品形态、境内外超30个市场。

数千元“申请费”,随后拖延消失。在乡村,为2000余位村民揭露涉农补贴新骗局:骗子假冒“农业专家”,宣称种植“高产小麦”可获高额补贴,诱骗农民高价购买指定农资(每套5000元)并索要银行账户,最终导致减产且补贴落空。

交通银行山西省分行将持续推进金融知识普及,全力守护百姓财产安全。

(CIS)

多家银行股东增持 青岛银行第一大股东生变

证券时报记者 霍莉

青岛银行日前公告称,青岛国信发展(集团)有限责任公司(下称“国信集团”)拟通过其子公司增持该行股份,增持后国信集团合计持股数量占该行股份总额的比例预计不超过19.99%。若上述计划顺利落地,国信集团或将超越海尔集团公司、意大利联合圣保罗银行,跃升为青岛银行第一大股东。

受利好刺激,青岛银行也于6月12日领涨A股银行板块,盘中创出5.43元的新高,收盘上涨3.50%。

青岛银行财报数据显示,截至2024年末,海尔集团公司通过旗下8家企业合计持有该行18.14%的股份,为该行第一大股东;意大利联合圣保罗银行持有该行17.50%的股份,股东列席次于海尔集团公司;青岛国信集团通过3家子公司合计持有该行8.72亿股股份,合计持股比例为14.99%。

国信集团是青岛市人民政府授权青岛市国资委履行出资人职责的国有独资公司,主要职能是运营国有资本、经营国有股权,进行投资、资本运作和资产管理,注册资本30亿元。未来,国信集团上述增持计划顺利实施后,合计持有青岛银行的股份比例将超过海尔集团公司,成为该行第一大股东。

实际上,青岛银行寻求股东增持的意愿在今年一季度已有端倪。今年3月,青岛银行发布了估值提升计划,并表示综合考虑当前发展阶段及各项市值管理措施的可行性,以及对未来发展前景和长期投资价值提升的信心,该行将与各方股东积极沟通,鼓励股东增持股份。

根据青岛银行发布的2025年一季报,该行一季度实现营业收入40.47亿元,同比增长9.69%;实现归属于母公司股东的净利润12.58亿元,同比增长16.42%。截至3月末,青岛银行资产总额7131.53亿元,比上年同期增长3.36%。

今年以来,上市银行纷纷发布估值提升计划,并释放寻求股东增持的信号。之后,不少银行在公告中表示,出于对“发展前景的信心”及“长期投资价值的认可”,股东均表态将增持股份。

城商行方面,成都银行于4月8日发布公告称,该行实际控制人成都市国资委拟鼓励旗下两家实际控制人未来6个月增持成都银行,此次增持价格不超过成都银行除权除息后的历史最高股价17.59元/股。在这个增持价格上限范围内,两家增持主体拟增持的股份比例不超过1.875%,不低于0.939%。

股份行中,光大银行的控股股东光大集团拟自4月8日起12个月内增持该行A股股份,此次增持计划实施期限不超过12个月且增持比例合计不超过2%。此前,光大集团曾于2024年3月底启动过一轮增持。

国有大行方面,邮储银行的控股股东邮政集团于4月8日增持该行0.02%股份,并表示后续12个月内将继续增持邮储银行A股股份。

值得关注的是,在增持方式上,除了通过二级市场增持,今年以来有的银行股东还通过可转债转股的方式增持股份。

5月底,兴业银行公告称,福建省财政厅于当月将其持有的共计8600万余张“兴业转债”转为兴业银行普通股,转股涉及资金约86.44亿元,成功转股后的持股比例也从19.09%增至20.57%,继续巩固了合并持股第一大股东的地位。

此外,今年以来已有江苏银行、华夏银行、浙商银行等先后发布公告称,其部分董监高人员计划以自有资金增持自家银行股份。

国盛资管总经理人选落定

证券时报记者 刘艺文

近日,证券时报记者获悉,财信证券原副总裁王琼拟出任国盛资管总经理一职,目前任职流程正在推进中。

今年3月,王琼从财信证券离职。根据中证协官网最新信息,王琼登记的执业机构为国盛资管,登记日期为5月30日。

公开资料显示,王琼出生于1973年,职业履历比较丰富,曾先后担任中国建设银行深圳市分行机构业务部经理,安信证券固定收益部副总经理,博时资本副总经理、董事,方正证券助理总裁兼任方正资产管理(香港)有限公司董事长,粤开证券副总裁等职务。

2021年8月,王琼加盟财信证券,出任副总裁一职。2025年3月,财信证券发布公告称,王琼因“个人原因”不再担任副总裁职务。

国盛资管为国盛证券全资子公司,于2015年5月20日在深圳前海注册成立,目前注册资本为8亿元,前身为国盛证券资产管理总部。3月17日,国盛证券发布了公开选拔国盛资管总经理的公告,该职位工作地点设定于深圳,选拔标准涵盖基本条件与岗位任职条件两大维度。其中,在任职要求方面,明确规定了双重门槛——应聘者应具有从事证券、基金、资管等金融业务10年以上工作经验,且担任证券、基金、资管等金融机构总经理下一级职务满2年以上,或者具有相当职位管理经历。对于曾在国有证券、基金、资管公司等担任3年以上高级管理人员的,公告特别提出将予以优先考量。

在选拔程序上,公告设定了严格的竞争比例,要求通过资格审查的候选人与拟聘岗位数量之比不得低于3:1,以确保选拔过程的择优性。

去年以来,国盛证券先后启动了多轮公开招聘。比如,2024年6月,曾向社会公开招聘国盛期货总经理;2024年10月,又曾向社会公开招聘国盛证券首席信息官、国盛证券华南分公司总经理以及国盛弘远总经理等。

2024年,国盛资管实现营业收入3143.72万元,同比增长93.31%;净利润为亏损662.9万元,亏损同比大幅收窄。国盛证券表示,国盛资管加强与公司协同联动,提升资管产品管理水平和销售能力,优化团队结构,引进专业人才,存量产品规模、业绩实现了双增长。

